八年级(上)第三单元学习测试
命题人:深圳市铁路中学  林敏冬
班级：               姓名：                  分数：              

一、基础知识（36分）

1、你能写出下面加点字的注音吗？（8分）

匀称（　　   ）   洨河（　     ）  轩榭（　　   ）  镂空（　   　）

额枋（　　   ）
  水藻（　　   ）  伧俗（　   　）  蟠龙（　　   ）

2、你能根据拼音写出下面的汉字吗？（8分）

嶙xún（　　  ）  斟zhuó（　　   ）  shā（　　   ）风景   帷mù（　   　）

nà(       )凉
hú（　　  ）形
 独占áo（　　  ）头   píng(        )风
3、解释下列加点的词语在句中的意思。（6分）
1、这些石刻的狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，有的像注视行人，千态万千，惟妙惟肖。
惟妙惟肖：                                                                    
2、不宜笼统地提问，不能笼统地答复，艺术形式处理中，往往是失之毫厘，差之千里。

失之毫厘，差之千里：                                                          
3、落叶树常绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。
寂寞：                                                                        

4．指出下列各句的说明方法。（8分）

1、宫城呈长方形，占地72平方米，有大小宫殿七十多座，房屋九千多间。

（　    　       ）

2、有几个园林还在适当的位置装上一面大镜子，层次就更多了，几乎可以说把整个园林翻了一番。                                             （　　           ）

3、石拱桥的桥洞成弧形就像虹。                          （　　           ）

4、苏州园林与北京园林不同，极少使用彩绘。              （               ）

5、填空（6分）
说明文中常见的说明方法有：               、               、             、
             、             、               、               、             、

             、引用等；常见的说明顺序有：                、               、  

                  。

二、课内文段阅读（20分）

苏州园林据说有一百多处，我到过的不过十多处。其他地方的园林我也到过一些。倘若要我说说总的印象，我觉得苏州园林是我国各地园林的标本，各地园林多少受到苏州园林的影响。因此，谁如果要鉴赏我国的园林，苏州园林就不该错过。

设计者和匠师们因地制宜，自出心裁，修建成功的园林当然各个不同。可是苏州各个园林在不同之中有个共同点，似乎设计者和匠师们一致追求的是：务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。为了达到这个目的，他们讲究亭台轩榭的（      ），讲究假山池沼的（       ），讲究花草树木的（        ），讲究近景远景的（      ）。总之，一切都要为构成完美的图画而存在，决不容许有欠美伤美的败笔。他们惟愿游览者得到“如在画图中”的实感，而他们的成绩实现了他们的愿望，游览者来到园里，没有一个不心里想着口里说着“如在画图中”的。

1、根据课文在文中括号内填上词语。（2分）

2、结合语境，理解加点词的含义。（4分）

（1）谁如果要鉴赏我国的园林，苏州园林就不该错过。
（2）总之，一切都要为构成完美的图画而存在，决不容许有欠美伤美的败笔。
3、为什么说“苏州园林是我国各地园林的标本”？（2分）

4、苏州园林的共同特点是什么？（2分）

5、苏州园林的特点设计者们是从哪几方面来体现的？（2分）

6、“一切都要为构成完美的图画而存在，决不容许有欠美伤美的败笔。”此句中加点的词在说明中有何作用？（2分）
7、说明事物应注意合理安排说明的顺序。选文第二段采用的说明顺序是        顺序。（1分）
8、最后引用游览者的话“如在画图中”，有何用意？（2分）

9、请把你家乡的公园或桥梁的特点向大家介绍一下（50字左右即可）。（3分）

三、课外文段阅读（44分）

（一）

小海马为什么是父亲生的

①温暖的海底，尤其是浅海区域，分外光明灿烂。那里有胜过陆地森林草原的海底植物，有嬉游其间形形色色的动物。生长在海底的红、白珊瑚，像庭园里栽培着的花木；附生在岩礁间的红、绿海葵，如同庭园里种植的花草。这个碧水莹莹、色彩缤纷的海底世界，人们把它比作“水晶宫”，真是十分恰当。

②生活在“水晶宫”里的奇怪角色要算是海马了。这种体长只有10—20厘米的奇特鱼类，其头形似马头，故称它为“海马”。海马尾部很长，由多节组成，并能灵活曲伸，用尾弹跳。它的背鳍像一面锦扇，经常摇动着维持平衡，做直立游泳，动作优美活泼。

③海马不仅相貌特殊，繁殖习性也很特别。当繁殖季节到来时，雄海马的体侧腹壁向体中央线方向发生皱褶，慢慢地合成宽大的“育儿袋”。雌海马就将卵产在雄海马的育儿袋里（雌海马无育儿袋），卵总数在百粒上下，就在育儿袋里进行胚胎发育。这期间，育儿袋里会产生浓密的血管网层，和胚胎血管网取得密切联系，以供应胚胎发育期需要的营养，等到幼海马发育完成，雄海马就开始“分娩”了。

④海马的繁殖方法为什么这样特别呢？

⑤因为浅海情况十分复杂而凶险。尤其是到了春夏两季，各种海生动物都要由深海或远洋洄游到浅海里来，进行一年一度的交配和繁殖。一向寂静的浅海区，这时就分外热闹。同时，弱肉强食的“种间斗争”，也就特别火热起来了。成年动物会大批遭到伤亡，幼小动物更难逃脱，尤其是刚产下的大批动物卵子，简直成为动物互相争食的佳肴了。例如鳕鱼一次产卵竟达千万粒，真正能变成幼鱼的卵可能还不到1％。因此，动物的保种斗争，也就一代比一代加强了。

⑥海马是浅海的老住户，保卵适应当然比其他动物更要巧妙些。不仅雌海马将卵子产在雄海马的育儿袋里，而且它们由卵生演进到类似胎生的地步，这样，就容易保证全部的卵都发育成小海马。

1、给加点字注音。（2分）

皱褶（        ）    胚胎（        ）
2、文章第①段描绘了一个色彩缤纷的海底世界，在文中有什么作用？（2分）

3、海马是“水晶宫”里的奇怪角色，它“奇”在哪里？（2分）

4、第⑤段举“鳕鱼一次产卵竟达千万粒，真正能变成幼鱼的卵可能还不到1％”的例子，与介绍海马有什么关系？（3分）

5、雌海马将卵产在雄海马的“育儿袋”里的主要原因是什么？（3分）
6、本文主要采用了              、                等说明方法。（2分）
（二）
①北极光是大自然呈现给我们的最瑰丽最神奇的景观。

　　②现在我们知道，极光的形成是距地面100－300公里的高层大气粒子和太阳风碰撞的结果。太阳风是太阳释放出的一股粒子流（电子和质子），它以150万公里以上的时速运行，最终被地球磁场捕获。进入地球磁场之后，这些粒子的运动速度加快，并向磁极运动。粒子与大气层中的氮和氧原子碰撞，带电粒子的能量转移到大气分子上，使之发光，形成了绚丽的极光。极光的颜色取决于被碰撞原子的类型，如果光线是蓝色、紫色或红色的，被碰撞的应该是氮原子，如果粒子与氧原子碰撞，极光则主要呈绿色。

　　③极光的形状和颜色千变万化，在天空中呈现出帐幕状、弧状、带状、射线状和云状等多种形状，光彩夺目，令观赏者大为着迷。极光常常在地球磁极附近的一具椭圆形区域内移动，可以延伸到芬兰、斯堪的纳维亚半岛、加拿大和美国北部以及西伯利亚等地区。这一椭圆形区域的大小取决于太阳风的强弱和速度。在每11年一循环的太阳活动盛期，这一区域面积最大。

　　④极光也在白天出现，但由于阳光太强，肉眼无法观察到。只要大气和磁场条件与地球相似，太阳系的其他行星也能够产生极光现象。由探测器发回的图像显示土星的极地地区同样出现了红色的极光。和地球一样，土星上的极光也是太阳风进入土星大气层的产物。

　　⑤2002年2月份，在芬兰距北极圈250公里的卡克斯劳塔宁上空出现了极为壮观的极光。那是一个寒冷的夜晚，夜空很晴朗，人们抬起头，看到了一团形状奇特的绿光。当人们边走边寻找最佳观测点的时候，时间仿佛停顿了下来。所有的人都在抬头看天，把这当作一次难得的、不容错过的良机。

    ⑥在这一地区，从9月初到第二年的4月份，一年中约有200个夜晚能够看到极光，但要具备几个基本观赏条件：天空无云，并且没有任何影响视线的光线，因为城市的灯光会使人看不到亮度较弱的极光。最强烈的极光亮度能跟月亮相媲美。

    ⑦但极光也会对我们的生活产生负面影响：它会使罗盘失效，使通信卫星运行失常。1989年，太阳引发的一场地磁风暴就使得加拿大魁北克的600多万居民遭受断电之苦。

1、请简要说明“极光”的形成。（2分）

2、下列说法错误的一项是（2分）（     ）

        A极光产生在地球的两极。

        B土星上也有极光，是太阳风进入土星大气层的产物。

        C粒子和氮原子碰撞，极光呈蓝色、紫色或红色。

        D极光会使罗盘失效、使通信卫星运行失常。

3、文章的第⑥段中，“这一地区”指的是哪里？                                

                                                         （1分）在这里观察极光
要有哪些条件？（2分）①                                                      

②                                                                            
4、本文主要使用了             、             、            说明方法。（3分）

（三）
黄河

黄河是中华民族的摇篮，没有黄河，就没有我们这些黑头发黄皮肤的中国人。据学者们研究，两千多年前，黄河并不姓“黄”，而是叫“河水”或者“大河”，河水也相当清澈。随着她儿女的增多，周围的森林面积一天天减少，水土流失日益严重，终于使她由绿变黄了。河底泥沙越来越厚，河面逐渐上升，有些地方，如河南省开封市，河面比房顶还高，成了流在人们头顶上的“悬河”。大概是母亲河生我们的气吧，河水一次又一次跑出来教训我们，造成了难以估量的损失。

那么，目前的情况又怎样呢?旧的问题没有解决，新的问题又产生了。黄河是工农业生产和人民生活的重要水源，却也成了附近农业污水和生活污水的主要排放渠道。据专家们统计，黄河污水年排放量高达21．2亿吨，工业垃圾和生活垃圾近4100万吨，农药和化肥的年使用量分别为3．75万吨和600万吨。以宁夏为例，黄河流经宁夏13个市县，全长397公里，宁夏每年3亿吨工业及生活污水约有80％排放进黄河。据检验，黄河水中的有害物质含量近年来显著增加。由于污染严重，河水不进行处理就不符合饮用标准。然而现在，宁夏南部山区的许多农民就直接饮用黄河水。即使那些不直接饮用黄河水的人，也并非不受其害，因为被污染的黄河水影响到了地下水，一些地区的地下水，污染程度已相当严重。饮用这样的地下水，又怎能保证身体健康呢?
黄河污染问题，关系到千千万万人民的生产生活，关系到中华民族的生存与发展。如果我们不高度重视，不赶快控制污染，情况将更加严重。那样的话，黄河母亲会        

                                                                            。如果我们想保护自己，保护中华民族，就必须先想办法保护母亲，保护黄河。
1、根据第1自然段，概括说明造成黄河成为“悬河”的直接原因和根本原因。(4分)

直接原因：                                                                    
间接原因：                                                                    
2、第2自然段中说到黄河“旧的问题”是指                                  ，
“新的问题”是指                               ，造成黄河污染的主要物质有                                                        

                                          。(6分)
3、文中划线部分主要运用                               的说明方法，其作用
是                                                                      。(4分)

4、从全文看，黄河问题给人民的生产、生活带来了哪些严重危害?(2分)

    5、文中加点的“主要”一词能否去掉，为什么？（2分）
    6、参照第1段中划线的句子，在第3段横线上补出一句话，使上下文语意连贯，语气顺畅。（2分）
参考答案
一、1 chèn　xiáo　xiè　lòu　fāng　zǎo　cāng  pán
2 峋　酌　煞　幕　纳  弧　鳌  屏
3 惟妙惟肖：形容雕刻得十分精妙逼真。
      失之毫厘，差之千里：相差虽小，而造成的误差或错误极大。

      寂寞：单调、冷清
4 列数字（据）  举例子  打比方  作比较

5 略

二、1 布局  配合  映衬  层次
2 鉴赏：鉴别，欣赏      败笔：园林设计中有破坏整体美的地方。
3 各地园林多少都受到苏州园林的影响。

4“游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。”或“如在图画中。”

5 亭台轩榭的布局，假山池沼的配合，花草树木的映衬，近景远景的层次。

6 表示十分肯定的语气，对突出苏州园林的特色有着重要的作用。
7 逻辑顺序
8 引用证实作者的评价，突出苏州园林的特征

9 略

三、（一）
1 略

2．激发读者阅读兴趣，引出下文对海马的介绍。（2分，能答出其中一点即可得分）
3．不仅相貌特殊，繁殖习性也很特别。（2分，每点1分）
4．说明海马的繁殖环境十分复杂而凶险。（或说明海马生活在弱肉强食的“种间斗争”十分激烈的环境中）（3分，意思对即可）
5．雌海马将卵子产在雄海马的“育儿袋”里，容易保证全部的卵子都发育成小海马。（3分，意思对即可，若只答“雌海马没有育儿袋”给1分）。
6.略

　
（二）

1、极光是由距地面100－300公里的高层大气粒子和太阳风碰撞形成的。

　　　　　（依据第②段中间部分原文自己组织，意思对即可）（2分）
2、A（2分）
3、指的是：芬兰距北极圈250公里的卡克斯劳塔宁。（1分）
　 条件：①天空无云　②没有任何影响视线的光线。（每项1分，共2分）
4、下定义、列数字、举例子（每项1分，共3分）
（三）

1、直接原因：河底泥沙越来越多(河面逐渐上升)  根本原因：森林面积逐年减少(水土流失)(4分)
2、泥沙增多，河底增高（或：成为悬河；河水泛滥）  河水受到污染  农业污水和生活污水、工业垃圾和生活垃圾、农药和化肥(6分)  
3、列数字、举例子  说明黄河受污染的程度日益严重(4分)  
4、河水泛滥，容易发生水灾；水源污染，危害人民健康。(2分)

5、不能。“主要”表示除黄河之外，附近污水还有别的排放渠道；去掉后就边成了附近污水全部排放进了黄河，与事实不符，表达不准确。（2分）
6、更加生气，并且用更严厉的方式教训我们。（2分）

